
�मरणीय�मरणीय	िब दुिब द-ु

बाजार	से	अिभ%ाय	एक	ऐसी	(यव�था	से	ह	ै�जसम+	एक	व�तु	के	,ेता	व	िव,ेता	के	,य-िव,य	हेतु	एक-दसूर	ेके	स.पक� 	म+
रहते	ह/।
उपभो2ा	के	(यवहार	के	अनुसार	एक	व�तु	का	माँग	व,	िनधा�6रत	होता	ह।ै
उ7पादक	के	(यवहार	के	अनुसार	एक	व�तु	का	पूित�	व,	िनधा�6रत	होता	ह।ै
बाज़ार	संतुलन	का	िनधा�रण	माँग	तथा	पूित�	व,8	9ारा	होता	ह।ै
माँग-पूित�	िव:लेषण	अथ�(यव�था	के	मु<यतः	सभी	सम�याओं	क?	(या<या	भी	करता	ह	ैतथा	उन	सम�याओं	का	समाधान
भी	करता	ह।ै

बाज़ारबाज़ार	केके	%मुख%मुख	AपAप:

1.	 पूण�	%ितयोिगता
2.	 एका�धकार
3.	 एका�धकारी	%ितयोिगता
4.	 अBपा�धकार	पूण�	%ितयोिगता

बाज़ारबाज़ार	संतुलनसंतुलन	क?क?	अवधारणाअवधारणा

बाज़ार	संतुलन	को	एक	ऐसी	C�थित	के	Aप	म+	प6रभािषत	िकया	जाता	ह,ै	जहाँ	बाज़ार	म+	सभी	उपभो2ाओं	तथा	फमE	ंक?
योजनाएँ	समे�लत	हो	जाती	ह/	और	बाज़ार	6र2	हो	जाता	ह।ै
अ य	शGद8	म+	संतुलन	क?	C�थित	ऐसी	C�थित	ह	ै�जसम+	�जस	कुल	माHा	का	िव,य	करने	क?	सभी	फमI	ंइKछुक	ह/	वह	उस
माHा	के	बराबर	होती	ह	ै�जसे	बाज़ार	म+	सभी	उपभो2ा	खरीदने	के	इKछुक	ह/।
इस	C�थित	म+	बाज़ार	माँग	और	बाज़ार	पूित�	एक	दसूर	ेके	बराबर	होते	ह/।
�जस	क?मत	पर	संतुलन	�थािपत	होता	ह	ैउसे	संतुलन	क?मत	कहते	ह/।
इस	क?मत	पर	�जतनी	माHा	खरीदी	और	बेची	जाती	ह	ैउसे	संतुलन	माHा	कहते	ह/।

अ�धमाँगअ�धमाँग	तथातथा	अ�धपूित�अ�धपूित�

�जस	C�थित	म+	बाज़ार	माँग	बाज़ार	पूित�	से	अ�धक	ह,ै	उसे	अ�धमाँग	कहा	जाता	ह।ै	यह	संतुलन	क?मत	से	कम	क?मत	पर
होता	ह।ै
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�जस	C�थित	म+	बाज़ार	पूित�	बाज़ार	माँग	से	अ�धक	ह,ै	उसे	अ�धपूित�	कहा	जाता	ह।ै	यह	संतुलन	क?मत	से	अ�धक	पर	होता
ह।ै
बाज़ार	संतुलन	क?	C�थित	म+	अ�धमाँग	या	अ�धपूित�	नहN	होती।

पूण�पूण� 	%ितयोिगता%ितयोिगता	म+म+	बाज़ारबाज़ार	संतुलनसंतुलन	काका	िनधा�रणिनधा�रण

पूण�	%ितयोिगता	म+	बाज़ार	संतुलन	म+	होता	ह	ैजब	बाज़ार	माँग	और	बाज़ार	पूित�	बराबर	होते	ह/।

व�तुव�तु	X	क?क?	क?मतक?मत व�तुव�तु	X	क?क?	पूित�पूित� 	क?क?	गईगई व�तुव�तु	X	क?क?	माँगीमाँगी	गईगई	माHामाHा

1

2

2

4
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8
अ�धमाँग

3 6 6 बाज़ार	संतुलन

4

5

8

10

4

10
अ�धपूित�

इस	ता�लका	म+	बाज़ार	क?मत	1	तथा	2	पर	बाज़ार	माँग	बाज़ार	पूित�	से	अ�धक	ह,ै	अतः	यह	अ�धमाँग	क?	C�थित	ह।ै	तथा
बाज़ार	क?मत	4	तथा	5	पर	बाज़ार	पूित�	बाज़ार	माँग	से	अ�धक	ह,ै	अतः	यह	अ�धपूित�	क?	C�थित	ह।ै	बाज़ार	क?मत	3	पर
बाज़ार	माँग	=	बाज़ार	पूित�	=	6	इकाई	ह।ै
अतः	यह	संतुलन	�तर	ह।ै
इस	िचH	म+	माँग	के	िनयम	के	अनुसार	माँग	व,	बाई	ंसे	दाई	ंओर	नीचे	िगरता	हPआ	व,	ह,ै	Rय8िक	माँगी	गई	माHा	तथा	व�तु
क?	क?मत	म+	ऋणा7मक	संबधं	ह।ै	पूित�	के	िनयम	के	अनुसार	पूित�	व,	दाई	ंसे	बाई	ंओर	ऊपर	उठता	हPआ	व,	ह,ै	Rय8िक
पूित�	क?	गई	माHा	तथा	व�तु	क?	क?मत	म+	धना7मक	संबधं	ह।ै

माँग	व,	और	पूित�	व,	एक	दसूर	ेको	िब द	ुE	पर	काटते	ह/।	इस	िब द	ुपर	बाज़ार	माँग	=	बाज़ार	पूित�	ह।ै
इस	क?मत	से	कम	क?मत	पर	माँग	>	पूित�	ह,ै	अतः	अ�धमाँग	ह	ै(OQ1	>	OQ0)

इस	क?मत	से	अ�धक	क?मत	पर	पूित�	>	माँग	ह,ै	अतः	अ�धपूित�	ह।ै

पूण�	%ितयोिगता	म+	%ित	इकाई	क?मत	C�थर	रहने	के	कारण	औसत	व	सीमांत	सं%ािV	समान	रहते	ह/।	अतः	इनके	व,	Ox-
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अ�	के	समांतर	होते	ह/।

पूण�	%ितयोिगता	म+	क?मत	िनधा�रण	उWोग	9ारा	िकया	जाता	ह	ैजो	िक	माँग	एवं	पूित�	क?	शि2य8	से	%भािवत	होता	ह।ै
समAप	व�तु	होने	के	कारण	कोई	भी	(यि2गत	फम�	या	उपभो2ा	िकसी	व�तु	क?	क?मत	को	%भािवत	नहN	कर	पाता।	अतः
उWोग	क?मत	िनधा�रक	तथा	फम�	क?मत	�वीकाक� 	होती	ह।ै

पूण�पूण� 	%ितयोिगता%ितयोिगता	क?क?	िवशेषताएँिवशेषताएँ

1.	 ,ेताओं	एवं	िव,ेताओं	क?	अ7य�धक	सं<या
2.	 फमE	ंके	बाज़ार	म+	�वतHं	%वेश	एवं	बिहग�मन
3.	 समAप	उ7पाद
4.	 बाज़ार	का	पूण�	Xान।

माँगमाँग	म+म+	प6रवत�नप6रवत�न	काका	संतुलनसंतुलन	क?मतक?मत	तथातथा	संतुलनसंतुलन	माHामाHा	परपर	%भाव%भाव

माँग	म+	वृिY	होने	से	(पूित�	समान	रहते	हPए)	संतुलन	क?मत	तथा	संतुलन	माHा	दोन8	कम	हो	जाते	ह/।
जबिक	माँग	म+	कमी	होने	से	संतुलन	क?मत	तथा	संतुलन	माHा	दोन8	कम	हो	जाते	ह/।
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पूित�पूित� 	म+म+	प6रवत�नप6रवत�न	काका	संतुलनसंतुलन	क?मतक?मत	तथातथा	संतुलनसंतुलन	माHामाHा

पूित�	म+	वृिY	होने	से	संतुलन	क?मत	कम	हो	जाती	ह	ैतथा	संतुलन	माHा	बढ़	जाती	ह।ै
पूित�	म+	कमी	होने	से	संतुलन	क?मत	बढ़	जाती	ह	ैतथा	संतुलन	माHा	कम	हो	जाती	ह।ै

माँगमाँग	औरऔर	पूित�पूित� 	दोन8दोन8	म+म+	एकएक	साथसाथ	वृिYवृिY
माँग	और	पूित�	म+	जब	एक	साथ	वृिY	होती	ह	ैतो	तीन	C�थितयाँ	संभव	ह/-

जब	माँग	म+	वृिY	पूित�	म+	वृिY	के	बराबर	हो-इस	C�थित	म+	संतुलन	माHा	म+	वृिY	होती	ह,ै	पर तु	संतुलन	क?मत	समान	रहती
ह।ै
जब	माँग	म+	वृिY	पूित�	म+	वृिY	से	कम	हो-इस	C�थित	म+	संतुलन	माHा	म+	वृिY	होती	ह,ै	पर तु	संतुलन	क?मत	कम	हो	जाती
ह।ै
जब	माँग	म+	वृिY	पूित�	म+	वृिY	से	अ�धक	हो-इस	C�थित	म+	संतुलन	माHा	म+	वृिY	होती	ह	ैऔर	संतुलन	क?मत	भी	बढ़	जाती
ह।ै

माँगमाँग	औरऔर	पूित�पूित� 	दोन8दोन8	म+म+	एकएक	साथसाथ	कमीकमी
माँग	और	पूित�	म+	जब	एक	साथ	कमी	होती	ह	ैतो	तीन	C�थितयाँ	संभव	ह/-

जब	माँग	म+	कमी	पूित�	म+	कमी	के	बराबर	हो-इस	C�थित	म+	संतुलन	माHा	म+	कमी	होती	ह,ै	पर तु	संतुलन	क?मत	समान
रहती	ह।ै
जब	माँग	म+	वृिY	पूित�	म+	कमी	से	कम	हो-इस	C�थित	म+	संतुलन	माHा	म+	कमी	होती	ह,ै	पर तु	संतुलन	क?मत	बढ़	जाती	ह।ै
जब	माँग	म+	कमी	पूित�	म+	कमी	से	अ�धक	हो-इस	C�थित	म+	संतुलन	माHा	म+	कमी	होती	ह।ै

माँगमाँग	औरऔर	पूित�पूित� 	म+म+	िवपरीतिवपरीत	िदशािदशा	म+म+	प6रवत�नप6रवत�न

जब	माँग	म+	वृिY	तथा	पूित�	म+	कमी	हो	तो	संतुलन	क?मत	म+	बहPत	[यादा	वृिY	होगी,	जबिक	संतुलन	माHा	बढ़	भी	सकती	है
(जब	माँग	म+	वृिY	>	पूित�	म+	कमी)	कम	भी	हो	सकती	ह	ै(जब	माँग	म+	वृिY	<	पूित�	म+	कमी)	तथा	समान	भी	रह	सकती	ह।ै
जब	माँग	म+	वृिY	=	पूित�	म+	कमी	हो।
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जब	माँग	म+	कमी	तथा	पूित�	म+	वृिY	हो	तो	संतुलन	क?मत	म+	बहPत	[यादा	कमी	होगी,	जबिक	संतुलन	माHा	बढ़	भी	सकती	है
(जब	पूित�	म+	वृिY	>	माँग	म+	कमी	हो)	कम	भी	हो	सकती	ह	ै(जब	पूित�	म+	वृिY	<	माँग	म+	कमी	हो)	और	समान	भी	रह	सकती
ह।ै	(जब	पूित�	म+	वृिY	=	माँग	म+	कमी	हो।)

माँगमाँग	म+म+	प6रवत�नप6रवत�न पूित�पूित� 	म+म+	प6रवत�नप6रवत�न संतुलनसंतुलन	माHामाHा संतुलनसंतुलन	क?मतक?मत

1.	माँग	म+	वृिY पूित�	समान वृिY वृिY

2.	माँग	म+	कमी पूित�	समान कमी कमी

3.	माँग	समान पूित�	म+	वृिY कमी वृिY

4.	माँग	समान पूित�	म+	कमी वृिY कमी

5.	माँग	म+	वृिY पूित�	म+	वृिY - -

5.1.	माँग	म+	वृिY =	पूित�	म+	वृिY वृिY समान

5.2.	माँग	म+	वृिY >	पूित�	म+	वृिY वृिY वृिY

5.3.	माँग	म+	वृिY <	पूित�	म+	वृिY वृिY कमी

6.	माँग	म+	कमी पूित�	म+	कमी - -

6.1.	माँग	म+	कमी =	पूित�	म+	कमी कमी समान

6.2.	माँग	म+	कमी >	पूित�	म+	कमी कमी कमी

6.3.	माँग	म+	कमी <	पूित�	म+	कमी कमी वृिY

7.	माँग	म+	कमी पूित�	म+	वृिY - -

7.1	माँग	म+	कमी =	पूित�	म+	वृिY समान कमी

7.2.	माँग	म+	कमी >	पूित�	म+	वृिY कमी कमी

7.3.	माँग	म+	कमी <	पूित�	म+	वृिY वृिY कमी

8.	माँग	म+	वृिY पूित�	म+	कमी - -

8.1.	माँग	म+	वृिY =	पूित�	म+	कमी समान वृिY

8.2.	माँग	म+	वृिY >	पूित�	म+	कमी वृिY वृिY

8.3.	माँग	म+	वृिY <	पूित�	म+	कमी कमी वृिY

9.	माँग	पूण�तया	बेलोचदार पूित�	म+	कमी समान वृिY

10.	मॉँग	पूण�तया	बेलोचदार
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पूित�	म+	वृिY समान कमी

11.	माँग	पूण�तया	बेलोचदार पूित�	म+	कमी कमी समान

12.	मॉँग	पूण�तया	बेलोचदार पूित�	म+	वृिY वृिY समान

13.	माँग	म+	कमी पूित�	पूण�तया	बेलोचदार समान कमी

14.	माँग	म+	वृिY पूित�	पूण�तया	बेलोचदार समान वृिY

15.	माँग	म+	कमी पूित�	पूण�तया	बेलोचदार कमी समान

16.	माँग	म+	वृिY पूित�	पूण�तया	बेलोचदार वृिY समान

बाजारबाजार	केके	िविभ]िविभ]	Aप8Aप8	म+म+	मांगमांग	व,व,

संतुलनसंतुलन	क?मतक?मत:	वह	क?मत	ह	ै�जस	पर	बाजार	मांग	तथा	बाजार	पूित�	बराबर	होती	ह/।
बाजारबाजार	संतुलनसंतुलन:	वह	अव�था	ह	ै�जसम+	बाजार	मांग	तथा	बाजार	पूित�	बराबर	होते	ह/।	बाजार	म+	अित6र2	मांग	या	अित6र2
पूित�	क?	C�थित	का	अभाव	होता	ह।ै

बाज़ारबाज़ार	संतुलनसंतुलन-िनबा�धिनबा�ध	%वेश%वेश	तथातथा	बिहग�मनबिहग�मन

िनबा�ध	%वेश	तथा	बिहग�मन	से	अिभ%ाय	ह	ैिक	उ7पादन	म+	बने	सभी	उ7पादक8	क?	संतुलन	क?मत	फमE	ंक?	 यूनतम
औसत	लागत	के	बराबर	होगी।
यिद	%च�लत	बाज़ार	क?मत	पर	%7येक	फम�	अ�धसामा य	लाभ	अ�ज�त	कर	रही	ह।ै	अ�धसामा य	लाभ	अ�ज�त	करने	क?
संभावना	नई	फमE	ंको	आकिष�त	करगेी,	�जससे	अ�धसामा य	लाभ	म+	कमी	होगी।	जब	फमE	ंक?	पया�V	सं<या	होगी	तो
अ�धसामा य	लाभ	िवलुV	हो	जायेगा।
यिद	%च�लत	क?मत	पर	फमI	ंसामा य	से	कम	लाभ	अ�ज�त	कर	रही	ह/,	तो	कुछ	फमI	ंबिहग�मन	म+	आ	जाय+गी।	इससे	लाभ	म+
वृिY	होगी	और	%7येक	फम�	के	लाभ	बढ़कर	सामा य	लाभ	के	�तर	पर	आ	जाय+गे।

माँगमाँग-पूित�पूित� 	काका	अनु%योगअनु%योग
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पूित�-माँग	िव:लेषण	का	अनु%योग	िकया	जा	सकता	ह	ैऔर	जो	सरकार	9ारा	िकया	जाता	ह।ै
जब	कुछ	व�तुओं	तथा	सेवाओं	क?	क?मत+	वांिछत	�तर	से	या	तो	अ7य�धक	ऊँची	अथवा	अ7य�धक	कम	हो	जाएं,	तो	%ायः
सरकार	9ारा	उनका	िनयमन	आव:यक	हो	जाता	ह।ै
यह	िनयमन	%ायः	दो	Aप	लेता	है

	उKचतम	क?मत	िनधा6रण
	 यूनतम	क?मत	िनधा�रण

उKचतमउKचतम	क?मतक?मत	िनधा�रणिनधा�रण

बहPत	बार	सरकार	कुछ	व�तुओं	क?	अ�धकतम	�वीकाय�	क?मत	िनधा�6रत	करती	ह।ै
िकसी	व�तु	अथवा	सेवा	क?	सरकार	9ारा	िनधा�6रत	क?मत	क?	ऊपरी	सीमा	को	उKचतम	िनधा�6रत	सीमा	कहते	ह/।
इस	C�थित	म+	सरकार	9ारा	िनधा�6रत	क?मत	संतुलन	क?मत	से	कम	होती	ह।ै	इस	क?मत	पर	बाज़ार	माँग	बाज़ार	पूित�	से
अ�धक	होती	ह	ैअतः	अ�धमाँग	होती	ह।ै
इस	अ�धमाँग	को	सरकार	को	अपने	�टॉक	से	पूरा	करना	चािहए	अ यथा	यह	कालाबाज़ारी	को	ज म	देगा।

िन.नतमिन.नतम	क?मतक?मत	िनधा�रणिनधा�रण

कुछ	व�तुओं	तथा	सेवाओं	क?	क?मत8	म+	एक	�तर	िवशेष	से	नीचे	िगरावट	वांछनीय	नहN	होती	ऐसी	C�थित	म+	सरकार
व�तुओं	क?	िनचली	सीमा	िनधा�6रत	करती	ह।ै
िकसी	व�तु	तथा	सेवा	क?	िनधा�6रत	 यूनतम	सीमा	को	िन.नतम	िनधा�6रत	सीमा	कहते	ह/।
इस	C�थित	म+	सरकार	9ारा	िनधा�6रत	क?मत	संतुलन	क?मत	से	अ�धक	होती	ह।ै	इस	क?मत	पर	बाज़ार	पूित�	बाज़ार	माँग	से
अ�धक	होती	ह।ै	अतः	इस	पर	अ�धपूित�	होती	ह।ै
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